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НАПРЯМКИ РОЗВИТКУ СТРУКТУРНИХ ЗМІН 
В ЕКОНОМІЦІ РЕГІОНУ

У статті проаналізовано та запропонова
но систему заходів з ініціації структурних  
змін в економіці як на загальнодержавному, 
так і на регіональному рівнях.
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І. Вступ. Функціонування та розвиток су
часних національних економік являє собою 
процес, насичений постійними змінами. 
Вони відбуваються практично в усіх сферах 
господарської діяльності. Зокрема, розвиток 
науки і технології, що реалізуються в інно
ваціях, змінює ефективність використання 
ресурсів, відкриває нові форми застосуван
ня вже відомих ресурсів тощо. Конкурент
ний процес змінює економічні можливості 
господарюючих суб’єктів, обмежуючи силу 
програвших та збільшуючи її у переможців. 
Втручання держави в економіку передбачає 
н ад ан н я  переваги  одним та зменшення 
іншим. Зміни у настроях та очікуваннях 
суб’єктів на сучасному світовому фінансово
му ринку приводить до різких змін стану 
національних валют, доцільності виробниц
тва певних товарів, різноманітних видів інве
стицій та операціїй міжнародної торгівлі.

Історичний досвід свідчить, що процес 
економічного зростання не можливий без 
структурних змін, які і є по суті механізмом 
економічного розвитку. На сьогодні голов
ним завданням  для України є здійснення 
структурних змін, які спроможні одночасно 
з інституціональними реформами забезпечи
ти технологічне оновлення економіки відпо
відно з міжнародними вимогами конкурен
тоспроможності [1].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Багатоаспектність структурних змін дослід
жувалася в працях багатьох вчених, серед 
яких Л. А балкін , Д. Богиня, Є. Гайдар, 
В. Геєць, С. Глазьєв. Я. Жаліло, Б. Квасшок,
І. Лукінов, Д. Львов, Ю. Пахомов, С. Пирож- 
ков, А. Філіпенко, А. Чухно, а також західні 
дослідники К. Маркс, Дж. Б. Кларк, В. Па
рі- і о. Л. Конторович, В. Леонтьєв, Дж. Сакс, 
Дж. ( ' і іі піц, Дж. Тойнбі та інші.

Актуальність теми та невирішені раніше 
частини проблеми. Проблема структурних 
змін в національній  економіці полягає в 
тому, що період від планово-централізова- 
ної економіки до ринкової потребує карди
нальних змін в усіх напрямках соціально-еко- 
номічної структури держави. В цьому кон
тексті актуальною є проблема продукуван
ня таких змін в структурі економіки, які б 
сприяли стабільному економічному росту. 
Критичний аналіз наукових джерел і прак
тики здійснення структурних змін в Україні 
дозволяє зробити висновок, що вказана про
блема не втратила своєї актуальності, і по
требує більш прикладних підходів до її вир
ішення. В даній ситуації важливу роль може 
відіграти стратегія ініціювання початкових 
змін, які спроможні надати потужний пози
тивний імпульс прогресивному структурно
му розвитку економіки.

Аналіз динаміки структурних змін в про
мисловості України протягом 90-х рр. XX 
і початку XXI сторіччя, вказує на негативну 
тенденцію перетворення ресурсоспоживчої 
економіки в ресурсозабезпечуючу, в якій 
швидко збільшувалася частка матеріале- та 
енергомістких галузей, що виробляли про
міжну продукцію, й стрімко скорочувалася 
частка галузей, що виробляли кінцеву про
дукцію, і насамперед товари народного спо
живання [2]. М ожлива також  деформація 
економічних елементів структури, виникнен
ня квазіінтсрссів взаємодіючих суб’єктів 
структурних змін на рівні регіонів. Тому не
обхідна розробка довгострокової державної 
стратегії управління структурними змінами 
з метою їх оптимізації та розвитку в задано
му прогресивному напрямку.

II. Постановка завдання. Метою стан і  є 
визначення напрямків ініціювання розвитку 
структурних змін в економіці регіону. Для 
ініціювання та реалізації структурних змій в 
економіці регіону актуальною є проблема 
пошуку початкової зміни, того поштовху, 
який спромож ний надати  максимальний 
імпульс розвитку економічної структури. На 
сьогодні існує два основних способи ініціації
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початкового зрушення -  шляхом інвести
ційних вливань зовні та шляхом мобілізації 
ішутрішніх ресурсів, активізації економічних 
інтересів на рівні фізичних осіб.

III. Результати. Проблема розробки стра
тегії структурних змін пов'язана не лише з 
ініціюванням прогресивних імпульсів роз
витку економічної структури, але й з нейт
ралізацією  регресивних. Законом ірності 
взаємодії змін вказують, що призупинити 
регресивні зміни в структурі економіки мож
на лише однаковим по масі, але протилеж
ним по напрямку прогресивним зрушенням 
|3]. Особливість сучасного етапу розвитку 
економіки України полягає в тому, що струк
турні зміни необхідно здійснювати в двох 
напрямках: з боку інвестиційного і спожив
чого комплексів, працюючих як на інтенсив
ний економічний ріст, так і на стимулюван
ня сукупного попиту.

На сьогодні процес інтеграції держав в 
систему світогосподарських зв’язків базуєть
ся на виборі моделей економічного росту, 
які враховують переваги імпортозаміщення 
у порівнянні з перевагами експортоорієнто- 
ваної моделі економічного зростання. Про
аналізувавши шлях розвитку нових азійських 
індустріальних країн, їх структуру експорту, 
експерти дійшли висновку, що держави, які 
нарощували свій експорт одночасно з про
цесом імпортозаміщення, досягли найбіль
ших успіхів.

Імпортозамінні структурні зміни в еко
номіці можуть реалізуватися двома напрям
ками. У першому випадку головним є ство
рення вссохоплюючих промислових комп- 
ііексів, метою яких є насичення та структу- 
ризація внутрішнього ринку за допомогою 
місцевого виробництва і лише потім, їх екс
порт. У другому головним є міжнародна про
мислова спеціалізація і кооперація, з розвит
ком яких відбувається насичення внутрішнь
ою  ринку га його структуризація. Перший 
шлях цс шлях “наздоганяючої о“ розвит
ку: імпорт нової техніки і технології з розви
нених країн. Другий дозволяє поступово, на 
основі перманентного експорту досягти не 
лише прискореної індустріалізації, але й зро
бити перші кроки у напрямку постіндустрі- 
ального розвитку структури економіки. Від
повідно до вказаного, можемо виділити два 
варіанти імпортозамінної стратегії структур

них змін в економіці. Перший варіант внут- 
ріорієнтований, тобто опанування внутріш
нього ринку промисловими і продовольчи
ми товарам и , який породжує структурні 
зміни в економіці та напрямки її подальшої 
індустріалізації. Другий -  зовніорієнтований, 
спрямований на просування українських ви
робів на світовий ринок, спроможний пород
жувати зміни в структурі економіки у на
прямку її постіндустріального розвитку.

Таким чином, перша стратегія -  це шлях 
до самодостатності, структурної замкненості 
у сферах технологічної та науково-технічної 
співпраці. Структура економіки механічно 
відтворює лише сама себе, структурні зміни 
відбуваються в напрямках, відмінних від за
гальносвітових тенденцій. Структурна роз
порошеність та значна диверсифікація обу
мовлюють значні втрати економіки на мас
штабах підприємств. В перспективі реаліза
ція та к о го  ім портозам іщ ення  потреби  в 
імпорті не зменшує, а навпаки збільшує. Дру
га стратегія шляхом структурної взаємодії 
економіки України та розвинутих країн по
стійно відслідковує прогресивні тенденції 
розвитку структурних змін, узгоджує на
прямки внутрішніх структурних зрушень 
у відповідності з ними;

На шляху реалізації зовніпшьоорієнтова- 
ної стратегії виникає низка проблем. По-пер
ше, експортно-сировинна модель економіки 
України, де частка експорту перевищує 40% 
ВВП. Звідси виникає наступна проблема 
місця і ролі держави при здійсненні імпор
тозамінної стратегії структурних змін. Тоб
то необхідна продумана, грамотно сформу
льована економічна політика держави, спря
мована на масштабне імпортозаміщення при 
одночасному стимулюванні експорту того, 
що вже конкурентоспроможне або стає та
ким внаслідок імпортозаміщення. Третя про
блема цс проблема першого етапу реалі
зації зовнішньоорієнтованої імпортозамін
ної стратегії структурних змін. її суть поля
гає в тому, що світовий ринок вже насиче
ний простими товарам и  або близький до 
цього, оскільки за новими індустріальними 
країнами вже утворилася черга претендентів 
на ті ринкові ніші, які їм необхідно вивіль
няти внаслідок розвитку техніки, технологій, 
і ростом вартості робочої сили. Вказані краї
ни володіють більш дешевою, ніж в Україні, 
робочою силою.
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При вирішенні цієї і наступних проблем 
необхідно грамотно та ефективно викорис
тати економічні переваги України, які будуть 
сприяти більш ефективному її включенню 
у систему світогосподарських зв’язків. Наша 
держава має винятково сприятливі природ- 
но-кліматичні умови, володіє унікальними 
земельними ресурсами, є центром щонаймен
ше чотирьох міжнародних (світових) транс
портних коридорів, достатньо забезпечена 
м атеріально-сировинними ресурсами для 
потреб внутрішнього ринку, володіє віднос
но деш евими факторами виробництва та 
конкурентними перевагами більш високого 
порядку (унікальність передових технологій 
у низці сектор ів  пром исловост і,  в авіа- 
космічній, суднобудуванні, засобів інформа
тики тощо) [4].

Внаслідок реалізації стратегії структур
них змін Україні необхідно пройти декіль
ка стадій. Перша -  реалізація структурних 
змін у трудомістких галузях економіки. На 
нашу думку, пріоритетного значення необ
хідно надати розвитку малого та середньо
го бізнесу. Це зумовлено тим, що рух в цьо
му н а п р я м к у  сприяє  в и р іш ен н ю  так о ж  
і інших структурних проблем: покращення 
галузевої структури (за рахунок розвитку 
сфери послуг), оновлення технологічної 
бази  економ іки  (за рахунок венчурного  
підприємництва), полегшення соціальних 
наслідків ліквідації структурно-депресивних 
виробництв. Друга стадія реалізації стра
тегії прогресивних структурних змін - капі
таломістка, що вимагає значних інвестицій 
в розвиток високоточних галузей, які виз
н а ч а ю т ь  п о ст ін д у стр іал ьн е  м айбутнє  
України.

Перехід до самопідтримуючого економі
чного росту пов’язаний з налагодженням 
взаєм оп ідсилю ю чої динам ічної (мульти- 
плікативної) взаємодії між імпортозаміннп- 
ми структурними змінами та змінами в струк
турі експорту, заощаджень та інвестицій. 
Необхідна постійна конвертація доходів від 
експорту та імпортозамінних структурних 
змін у заощ адж ен н я  і далі в ефективні 
інвестиції.

IV. Висновки та перспективи подальших 
розвідок. Отже, ми прийшли до висновків 
стосовно системи заходів з ініціації структур
них змін в економіці, як на загальнодержав

ному, так і регіональному рівнях. Необхідні 
розробка та прийняття на урядовому рівні 
обгрунтованої програми диверсифікації еко
номіки та її структурної перебудови, а також 
розробка та прийняття відповідних регіо
нальних програм з урахуванням особливос
тей розвитку регіону. На нашу думку, необ
хідна якісно продумана, грамотно сформу
льована економічна політика держави, сгіро- 
ямована на масштабне імпортозаміщення 
при одночасному стимулюванні експорту 
тих товарів і послуг, які є вже конкурентосп
ром ож ним и або стаю ть таким и  завдяки 
імпортозаміщенню.

Вважаємо також  доцільним тимчасове 
посилення централізму у сфері процесів ди
версифікації економіки та її структурної пе
ребудови. Такий захід необхідний, оскільки 
недержавні компанії, відстоюючи свої вузь
ко корпоративні інтереси, навряд д о б р о 
вільно будуть виділяти необхідні фінансові 
ресурси на реалізацію даних процесів. Ініціа
ція структурних змін в економічній структурі 
регіону повинна здійснюватись, перш за все, 
в тих галузях, які можуть дати максималь
ний імпульс для розвитку економічної сис
теми, тобто які володіють найбільшим ефек
том м ультипл ікатора . До таких галузей 
відносяться харчова та легка промисловість, 
хімія, машинобудування та металообробка, 
паливна промисловість. Саме ці галузі воло
діють найбільшим коефіцієнтом кореляції 
стосовно інших галузей і виробництв.

На нашу думку, необх ідною  ум овою  
розвитку прогресивних структурних змін в 
економіці України є нарощування експор
ту одночасно з процесом імпортозаміщен
ня. Д аний шлях дозволяє  поступово, на 
основі перманентного розвитку експорту 
досягти не лише прискореної індустріалі
зації, але й зробити певні кроки в напрям
ку постіндустріального розвитку структу
ри економіки.

Перехід до самопідтримуючого економі
чного зростання пов’язано з налагодженням 
взаєм опідсилю ю чої динам ічної (мульти- 
ішікагивної) взаємодії між імпоргозамінни- 
ми структурними змінами та змінами в струк
турі експорту, заощ аджень та інвестицій. 
Необхідна постійна конвертація доходів від 
експорту та імпортозамінних структурних 
змін в заощадження і надалі в ефективні інве-
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сі иції розвитку структурних змін в сфері на
уки та освіти, високих технологій, інформа
тики, формування інтерактивних економіч
них відносин.

Вважаємо необхідним розробку, впровад
ження та реалізацію на практиці регіональ
них цільових програм, спрямованих на ди
версифікацію регіональної економіки та її 
структурну перебудову. Особливо значимим 
та необхідним є посилення інвестиційної 
привабливості регіону, оскільки структурні 
перетворення економіки вимагають значних 
фінансових ресурсів.
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